
चतुरुु्ज 

 

Exercise 9.1 

प्रश्न 1. एक चतुरुु्ज के कोण 3 : 5 : 9 : 13 के अनुपात में हैं। इस चतुरुु्ज के सर्ी कोण ज्ञात 

कीजजए। 

हल: चतुरुु्ज के कोणोों का अनुपात = 3 : 5 : 9 : 13 

कोणोों के अनुपात का योग =3 + 5 + 9 + 13 = 30 

च ोंकक हम जानते हैं कक चतुरुु्ज के चारोों कोणोों का योग 360° होता है। 

प्रथम कोण का मान =  × 360° = 36° 

कितीय कोण का मान =  × 360° = 60° 

तृतीय कोण का मान =  × 360° = 108° 

चतुथु कोण का मान =  × 360° = 156° 

अत: चतुरुु्ज के कोण है : 36°, 60°, 108°, 156° 

प्रश्न 2. एक समान्तर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु AC और BD परस्पर जिन्दु O पर प्रजतचे्छद करते हैं 

जो OA = 3 सेमी और OD = 2 सेमी है तो AC और BD की लम्बाई ज्ञात कीजजए 

हल: 

 
OA = 3 सेमी तथा 

OD = 2 सेमी 

च ोंकक समान्तर चतुरुु्ज के किकणु एक द सरे को समकिर्ाकजत करते हैं। 

AC = 2 × OA = 2 × 3 = 6 सेमी 

तथा BD = 2 × OD = 2 × 2 = 4 सेमी। 

अतः किकणु AC और BD की लम्बाई 6 सेमी तथा 4 सेमी है। 

प्रश्न 3. एक समान्तर चतुरुु्ज के जिकणु परस्पर लमे्ब होते हैं। क्या यह कथन सत्य है? अपने उत्तर 

के जलए कारण दीजजए। 



हल: एक समान्तर चतुरुु्ज के किकणु परस्पर लम्ब होते हैं, यह कथन असत्य है क्ोोंकक समान्तर चतुरुु्ज 

के किकणु परस्पर समकिर्ाकजत होते हैं। 

 

प्रश्न 4. क्या कोण 110°, 80°, 70° और 95° जकसी चतुरुु्ज के कोण हो सकते हैं। 

हल: कदए गए चतुरुु्ज के कोणोों का योग = 110° + 80° + 70° + 95° = 355° 

च ूँकक चतुरुु्ज के सर्ी कोणोों का योग 360° होता है। 

अतः यह चतुरुु्ज के कोण नही ों हैं। 

प्रश्न 5. क्या जकसी चतुरुु्ज के सर्ी कोण अजिककोण हो सकते हैं? अपने उत्तर के जलए कारण 

दीजजए। 

हल: अकिककोण का मान 90° से अकिक तथा 180° से कम होता है। माना चारोों अकिककोणोों में से प्रते्यक 

अकिककोण का मान 91° है। 

कोणोों का योग = 91° + 91° + 91° + 91° = 364° 

जो कक 360° से अकिक है। अत: चतुरुु्ज सोंर्ि नही ों है। 

अतः चतुरुु्ज के सर्ी कोण, अकिककोण नही ों हो सकते। 

प्रश्न 6. एक चतुरुु्ज का एक कोण 108° है तथा अन्य तीनो ों कोण िरािर हैं। तीनो ों िरािर कोणो ों में 

से प्रते्यक को ज्ञात कीजजए। 

हल: माना प्रते्यक बराबर कोणोों का मान x, x, x हैं। 

च ूँकक चतुरुु्ज के सर्ी कोणोों का योग 360° होता हैं। 

108° + x + x + x = 360° 

⇒ 3x + 108° = 360° 

⇒ 3x = 360° – 108° = 252° 

⇒ x = 84° 

अतः चतुरुु्ज के प्रते्यक बराबर कोण 84° है। 

प्रश्न 7. ABCD एक समलम्ब है, जजसमें AB || DC और ∠A = ∠B = 45°है। इस समलम्ब के कोण C 

और D ज्ञात कीजजए। 



हल: समलम्ब ABCD में, ∠A = ∠B = 45° तथा AB||CD 

 
AB || CD, AD एक कतयुक रेखा है। 

⇒ ∠A + ∠D = 180° (कतयुक रेखा के एक ही ओर बने अन्त: कोण) 

⇒ 45° + ∠D = 180° 

⇒ ∠D = 180° – 45° = 135° 

इसी प्रकार ∠C = 135°, अत: ∠C = ∠D = 135° 

प्रश्न 8. एक समाोंतर चतुरुु्ज के एक अजिककोण के शीरु् से खी ोंचे गए उस समाोंतर चतुरुु्ज के दो 

शीरु्लोंिो ों के िीच का कोण 60° है। इस समाोंतर चतुरुु्ज के सर्ी कोण ज्ञात कीजजए। 

हल: माना कक ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज हैं, कजसमें अकिककोणोों के शीरु् D से AB पर लम्ब DM तथा 

शीरु् B से AD पर लम्ब BN खी ोंचा। दोनोों शीरु् लम्बोों के बीच का कोण 60° है। 

अथाुत् ∠BPM = 60°, ∠NPD = 60° (शीर्ाुकर्मुख कोण) 

 
चतुरुु्ज AMPN में 

∠A + ∠AMP + ∠NPM + ∠ANP = 360° 

∠A + 90° + 120° + 90° = 360° 

∠A + 300° = 360° 

∠A = 60° 

AD || BC तथा AB एक कतयुक रेखा है। 

∠A + ∠B = 180° (एकान्तर कोण) 

60° + ∠B = 180° 

∠B = 120° 

अब ∠C = ∠A = 60° तथा ∠D = ∠B = 120° (समान्तर चतुरुु्ज के समु्मख कोण) 

प्रश्न 9. समान्तर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु AC पर जिन्दु E और F इस प्रकार स्थथत हैं जक AE = CF 

है। दशाुइए जक BFDE एक समाोंतर चतुरुु्ज है। 



हल: 

 
AC पर कबन्दु E और F इस प्रकार स्थथत हैं कक 

AE = CF है। 

AE = CF 

AE + EF = CF + EF (दोनोों ओर EF जोड़ने पर) 

AF = CE …(1) 

AB || CD, तथा AC एक कतयुक रेखा है। 

∠BAC = ∠DCA (एकान्तर कोण) 

∠BAF = ∠DCE …(2) 

ΔABF और ΔCDE में, 

AB = CD (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

∠BAF = ∠DCE (समी. (2) से) 

AF = CE (समी. (1) से) 

ΔABF = ΔCDE (SAS कनयम से) 

∠AFB = ∠CED (CPCT) 

∠EFB = ∠FED 

परनु्त यह एकान्तरे कोण है। अत: DE || FB 

तथा DE = FB (CPCT) 

च ोंकक चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाओों का एक युग्म परस्पर बराबर तथा समान्तर है। 

अतः BFDE एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 10. जचत्र में, ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। AQ और CP क्रमशः ∠A और ∠C के 

समजिर्ाजोंक हैं। जसद्ध कीजजए जक APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

 



हल: समान्तर चतुरुु्ज 

ABCD में, 

∠A = ∠C (समान्तर चतुरुु्ज के समु्मख कोण) 

 ∠A =  ∠C (AQ तथा CP क्रमशः ∠A तथा ∠C के अिुक हैं।) 

∠1 = ∠2 …(1) 

AB || CD तथा कतयुक रेखा CP है। 

∠3 = ∠2 …(2) (एकान्तर कोण) 

समीकरण (1) तथा (2) से, ∠1 = ∠3 

कतयुक रेखा AB, रेखाओों AQ तथा PC को इस प्रकार प्रकतचे्छद करती है कक ∠1 = ∠3, अथाुत् सोंगत कोण 

बराबर हैं। 

तथा AQ || PC 

अब AB || CD 

AP || QC 

AQ || PC तथा AP || QC 

APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

इकत कसद्धम्। 

 

प्रश्न 11. जचत्र में ABCD और AFEB समान्तर चतुरुु्ज हैं। जसद्ध कीजजए जक CDFE समान्तर चतुरुु्ज 

हैं। 

 

हल: ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

AB || CD तथा AB = CD …(1) 

AFEB एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

AB || FE, तथा AB = FE …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

FE || CD तथा FE = CD 



अतः एक चतुरुु्ज का समु्मख रु्जाओों का एक युग्म परस्पर समान्तर तथा बराबर है, प्रमेय 9.8 से, CDFE 

एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 12. ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज के जिकणु BD पर A और C से डाले गये लम्ब क्रमशः AP 

और CQ हैं। जसद्ध कीजजए जक AP = CQ 

 

हल: कदया है। समान्तर चतुरुु्ज के किकणु BD पर A और C से डाले। गए लम्ब क्रमशः AP तथा CQ हैं। 

कसद्ध करना है : AP = CQ 

उपपकि: समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, AB || CD तथा BD एक कतयुक रेखा है। 

∠ABD = ∠CDB (एकान्तर कोण) 

∠ABP = ∠CDQ …(1) 

∠APB = ∠CQD = 90° (कदया है) 

∆APB तथा ∆CQD के दो-दो कोण समान हैं। 

दोनोों के तीसरे कोण र्ी समान होोंगे। 

∠PAB = ∠QCD …(2) 

∆APB तथा ∆CQD में, 

∠ABP = ∠CDQ (समीकरण (1) से) 

AB = CD (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

∠PAB = ∠QCD (समीकरण (2) से) 

∆APB = ∆CQD (ASA कनयम से) 

AP = CQ (CPCT) 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 13. जचत्र में, ABCD एक चतुरुु्ज है। जजसमें AB || DC और AD = BC तो जसद्ध कीजजए जक ∠A 

= ∠B 

 



हल: कदया है : एक चतुरुु्ज ABCD कजसमें AB || DC तथा AD = BC 

कसद्ध करना है : ∠A = ∠B. 

 
रचना : AB को आगे बढाया तथा कबन्दु C से AD के समान्तर रेखा CE खी ोंची जो बढाई गई रेखा AB को 

कबन्दु E पर कमलती है। 

उपपकि : AD || CE तथा AE एक कतयुक रेखा है। 

∠A + ∠E = 180° …(1) 

(क्रमागत अन्त:कोणोों का योग 180° होता है) 

अब AD || CE (रचना से) तथा AE ||CD 

AECD एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

AD = CE (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) …(2) 

तथा AD = BC (कदया है) …(3) 

समीकरण (2) तथा (3) से, 

BC = CE 

∠CBE = ∠CEB (समु्मख रु्जाओों के सामने के कोण बराबर होते हैं) …(4) 

∠B + ∠CBE = 180° (रैस्खक युग्म कोण) 

∠B + ∠CEB = 180° (समीकरण (4) से) 

∠B + ∠E = 180° …(5) 

समीकरण (1) तथा (5) से, 

∠A + ∠E = ∠B + ∠E 

∠A = ∠B 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 14. जदए गए जचत्र में, ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। P और Q क्रमशः समु्मख रु्जाओों AB 

और CD के A मध्य जिन्दु हैं। जसद्ध कीजजए जक PRQS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

 



हल: समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AB || CD = AP || CQ 

⇒ AB = CD (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

⇒  AB =  CD 

⇒ AP = CQ (∴ P तथा Q; AB तथा CD के मध्य कबन्दु हैं।) 

चतुरुु्ज APCQ की रु्जाओों का एक युग्म परस्पर समान्तर तथा बराबर है। अत: प्रमेय 9.8 से, 

APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

PC || AQ 

⇒ PR || SQ …(1) 

इसी प्रकार PBQD एक समान्तर चतुरु्ज है। 

PD || BQ 

⇒ PS || QR 

अब PR || SQ तथा RQ || SP 

⇒ PRQS एक समान्तर चतुरुु्ज हैं। 

इकत कसद्धम्। 

Exercise 9.2 

प्रश्न 1. जचत्र में, ABCD और AEFG दो समाोंतर चतुरुु्ज हैं। यजद ∠C = 55° है, तो ∠F जनिाुररत 

कीजजए। 

 

हल: ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

⇒ ∠A = ∠C (समु्मख कोण) 

⇒ ∠A = 55° [∵∠C = 55°] 

AEFG एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

∠F = ∠A (समु्मख कोण) 

⇒ ∠F = 55° 

प्रश्न 2. क्या जकसी चतुरुु्ज के सर्ी कोण नू्यनकोण हो सकते हैं? अपने उत्तर का कारण दीजजए। 

हल: माना चतुरुु्ज का प्रते्यक कोण 89° है। 

चतुरुु्ज के चारोों कोणोों का योग = 89° + 89° + 89° + 89° = 356° 

परनु्त चतुरुु्ज के चारोों कोणोों का योग 360° होता है। 

अत: चतुरुु्ज के सर्ी कोण न्य नकोण नही ों हो सकते। 



प्रश्न 3. क्या जकसी चतुरुु्ज के सर्ी कोण समकोण हो सकते हैं? 

हल: एक आयत ि िगु के सर्ी कोण समकोण होते हैं तथा आयत या िगु एक चतुरुु्ज है। 

अत: चतुरुु्ज के सर्ी कोण समकोण हो सकते हैं। 

प्रश्न 4. जकसी चतुरुु्ज ABCD के जिकणु परस्पर समजिर्ाजजत करते हैं। यजद ∠A = 35° है, तो ∠B 

जनिाुररत कीजजए। 

 

हल: चतुरुु्ज के किकणु परस्पर समकिर्ाकजत करते हैं। अत: ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

∠A = 35° 

AD || BC तथा AB एक कतयुक रेखा है। 

∠A + ∠B = 180°(क्रमागत अन्त:कोणोों का योग 180° होता है) 

⇒ 35° + ∠B = 180° 

⇒ ∠B = 180° – 35° 
⇒ ∠B = 145° 

प्रश्न 5. एक चतुरुु्ज ABCD के समु्मख कोण िरािर हैं। यजद AB = 4 सेमी है, तो CD जनिाुररत 

कीजजए। 

 

हल: च ोंकक चतुरुु्ज ABCD के समु्मख कोण बराबर हैं। 

अत: ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AB = 4 सेमी 

च ूँकक हम जानते हैं कक समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ  समान होती हैं। 

CD = AB 

⇒ CD = 4 सेमी 



प्रश्न 6. ABCD एक समचतुरुु्ज है, जजसमें D से AB पर शीरु्लम्ब AB को समजिर्ाजजत करता है। 

समचतुरुु्ज के कोण ज्ञात कीजजए। 

 

हल: माना शीरु् D से शीरु्लम्ब DM, AB को समकिर्ाकजत करता है। 

ΔAMD तथा ΔBMD में 

AM = BM (कदया है) 

∠AMD = ∠BMD = 90° (कदया है) 

DM = DM (उर्यकनष्ठ रु्जा) 

ΔAMD = ΔBMD (SAS कनयम से) 

AD = BD (CPCT) …(1) 

AD = AB (समचतुरुु्ज की रु्जाएूँ ) …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

AD = AB = BD 

ABD एक समबाहु किरु्ज है। 

⇒ ∠A = 60°(∵ समबाहु किरु्ज का प्रते्यक कोण 60° होता है) 

अब AD || BC तथा AB एक कतयुक रेखा है। 

∠A + ∠B = 180° (क्रमागत अन्त:कोण) 

⇒ 60° + ∠B = 180° 
∠B = 180° – 60° = 120° 

∠C = ∠A = 60° तथा ∠D = ∠B = 120° (समान्तर चतुरुु्ज के समु्मख कोण) 

प्रश्न 7. एक जत्ररु्ज ABC के शीर्ों A, B और C से होकर क्रमशः रु्जाओों BC, CA और AB के 

समाोंतर रेखाएँ RQ, PR और QP जचत्र में दशाुए अनुसार खी ोंची गई हैं। दशाुइए जक BC =  QR है। 

 

हल: BC || RQ (कदया है) 

⇒ BC || AR 



तथा AC|| RP (कदया है) 

⇒ RB || AC 

BC || AR तथा RB || AC 

ACBR एक समान्तर चतुरु्ज है। 

RB || AC तथा RB = AC (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

AC || RP ⇒ AC || BP …(1) 

तथा AB || PQ ⇒ AB || PC 

ABPC एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

⇒ BP || AC तथा BP = AC …(2) (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

RB = BP 

⇒ B, RP का मध्य कबन्दु है तथा BC || QR 

BC =  QR 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 8. D, E और F क्रमशः एक समिाहु जत्ररु्ज ABC की रु्जाओों AB, BC और AC के मध्य-जिन्दु 

हैं। दशाुइए जक ∆DEF र्ी एक समिाहु जत्ररु्ज हैं। 

हल: 

 
D, E और F क्रमश: एक समबाहु किरु्ज ABC को रु्जाओों AB, BC तथा AC के मध्य कबन्दु हैं। 

D तथा F, AB और AC के मध्य कबन्दु हैं। 

DF =  BC …(1) है। 

D तथा E, AB तथा BC के मध्य कबन्दु है। 

DE =  AC …(2) 

E और F, BC तथा AC के मध्य कबन्दु हैं। 

EF =  AB …(3) 

AB = BC = AC (समबाहु किरु्ज की समान रु्जाएूँ ) …..(4) 

समीकरण (1), (2), (3) तथा (4) से 

DE = EF = DF 

अतः किरु्ज DEF एक समबाहु किरु्ज हैं। 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 9. एक समाोंतर चतुरुु्ज ABCD की, समु्मख रु्जाओों AB और CD पर क्रमशः जिन्दु P और Q 

इस प्रकार जलए गए हैं जक AP = CQ है (जचत्र) दशाुइए जक AC और PQ परस्पर समजिर्ाजजत 

करते हैं। 

 

हल: कदया है : समान्तर चतुरुु्ज ABCD की समु्मख रु्जाओों AB और CD पर क्रमशः कबन्दु P और Q इस 

प्रकार कलए गए हैं कक AP = CQ 

कसद्धकरना है: AC और PQ परस्पर समकिर्ाकजत है। 

उपपकि: समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AB || CD तथा AC एक कतयुक रेखा है। 

∠BAC = ∠DCA (एकान्तर कोण) 

∠PAR = ∠QCR …(1) 

∆APR तथा ∆CQR में, 

AP = CQ (कदया है) 

∠PAR = ∠QCR (समी. (1) से) 

∠ARP = ∠CRQ (शीर्ाुकर्मुख कोण) 

∆APR = ∆CQR (AAS कनयम से) 

AR = CR तथा PR = QR (CPCT) 

अतः AC और PQ परस्पर समकिर्ाकजत होते हैं। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 10. E एक समलोंि ABCD की रु्जा AD का मध्य-जिन्दु है, जजसमें AB || DC है। E से होकर 

AB के समाोंतर खी ोंची गई रेखा BC को F पर प्रजतचे्छद करती है। दशाुइए जक F रु्जा BC का 

मध्य-जिन्दु है। (सोंकेत : AC को जमलाइए।) 

 

हल: कदया है: AB || EF || CD तथा E, AD का मध्य कबन्दु है। 

कसद्ध करना है: F, रु्जा BC का मध्य कबन्दु है। 



रचना : A को C से कमलाया, जो कक EF को G पर प्रकतचे्छद करती है। 

उपपकि: EF || CD ⇒ EG || CD 

∆ACD में, 

EG || CD तथा E रु्जा AD का मध्य कबन्दु है। 

⇒ G, AC का मध्य कबन्दु होगा। 

∆ABC में, GF || AB तथा G, AC का मध्य कबन्दु है। 

⇒ F, रु्जा BC का मध्य कबन्दु होगा। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 11. ∆ABC में, AB = 5 सेमी, BC = 8 सेमी और CA = 7 सेमी हैं। यजद D और E क्रमशः AB 

और BC के मध्य-जिन्दु हैं, तो DE की लोंिाई जनिाुररत कीजजए। 

 

हल: ∆ABC, में कबन्दु D और E, रु्जा AB तथा AC के मध्य में कबन्दु हैं। 

AC = 7 सेमी 

DE || AC तथा 

DE =  × AC 

⇒ DE =  × 7 = 3.5 सेमी 

प्रश्न 12. जचत्र में यह जदया है जक BDEF और FDCE समाोंतर चतुरुु्ज हैं। क्या आप यह कह सकते हैं 

जक BD = CD है? क्योों और क्योों नही ों? 

 

हल: कदए गए कचि में, BDEF समान्तर चतुरुु्ज है। 

⇒ BD = FE (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) …(1) 

तथा FDCE समान्तर चतुरुु्ज है। 



CD = FE (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) …(2) 

समीकरण (1) ि (2) से, 

BD = CD 

प्रश्न 13. जदए गए जचत्र में, D, E और F क्रमशः रु्जाओों BC, CA और AB के मध्य जिन्दु हैं। यजद AB 

= 4.3 सेमी, BC = 5.6 सेमी और AC = 3.9 सेमी हो ों, तो जनम्नजलस्खत का पररमाप ज्ञात कीजजए। 

(i) ∆DEF 

(ii) चतुरुु्ज BDEF 

 

हल: ∆ABC में, F तथा E रु्जाओों AB तथा AC के मध्य कबन्दु हैं। 

FE =  BC …(1) 

⇒ FE =  x 5.6 = 2.8 सेमी (∵ BC = 5.6 सेमी) 

F तथा D रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

FD =  x AC =  x 3.9 (∵ AC = 3.9 सेमी) 

⇒ FD = 1.95 सेमी 

तथा D और E रु्जाओों BC और AC के मध्य कबन्दु हैं। 

DE =  x AB …(2) 

⇒ DE =  x 4.3 

⇒ DE = 2.15 सेमी 

∆DEF का पररमाप = DE + EF + FD = 2.15 + 2.8 + 1.95 = 6.9 सेमी। 

अत: ∆DEF का पररमाप = 6.9 सेमी 

(ii) FE =  x BC [समी (1) से] 

⇒ FE = BD = 2.8 सेमी [BD = CD] 

तथा DE =  x AB [समी (2) से] 

⇒ DE = BF = 2.15 सेमी [BF = AF] 

चतुरुु्ज BDEF का पररमाप = BD + DE + FE + FB = 2.8 + 2.15 + 2.8 + 2.15 = 9.9 सेमी 

अतः चतुरुु्ज BDEF का पररमाप = 9.9 सेमी। 



प्रश्न 14. जसद्ध कीजजए जक एक िगु की क्रमागत रु्जाओों के मध्य जिन्दुओों को जमलाकर िनाया गया 

चतुरुु्ज र्ी एक िगु होता है। 

 

हल: कदया है: ABCD एक िगु है। कजसकी रु्जाओों AB, BC, CD तथा AD के क्रमशः मध्य कबन्दु P, Q, 

R तथा S हैं। P को Q से, Q को R से, R को S से तथा S को न P से कमलाया। हमें PQRS एक चतुरुु्ज 

प्राप्त होता है। 

कसद्ध करना है : PQRS एक िगु है। 

रचना : AC और BD को कमलाया। 

उपपकि: ∆ABC में, P तथा Q रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ || AC तथा PQ =  AC …(1) 

∆ADC में, R तथा S रु्जाओों CD तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

SR || AC तथा SR =  AC …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

PQ || SR तथा PQ = SR …(3) 

PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

ABCD एक िगु है। 

AB = BC = CD = AD 

⇒  AB =  CD तथा  BC =  AD 

⇒ PB = CR तथा BQ = CQ …(4) 

∆PBQ तथा ∆RCQ में, 

PB = CR तथा BQ = CQ (समी. (4) से) 

∠PBQ = ∠RCQ = 90° 

∆PBQ = ∆RCQ (SAS कनयम से) 

PQ = QR …. (CPCT) …(5) 

समीकरण (3) तथा (5) से 

PQ = QR = RS …(6) 

परनु्त PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

QR = PS …(7) 

समीकरण (6) तथा (7) से 

PQ = QR = RS = PS 
PQ || AC ⇒ PM || NO 



P तथा S रु्जाओों AB तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

PS || BD ⇒ PN || MO 

अतः PNOM में, PM || NO तथा PN || MO 

PNOM एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

च ूँकक हम जानते हैं कक िगु के किकणु परस्पर लम्ब होते हैं। 

अत: ∠AOB = 90° 

⇒ ∠NOM = 90° 

⇒ ∠QPS = 90° 

अब ∠NPM = ∠AOB = 90° (समान्तर चतुरुु्ज PNOM के समु्मख कोण) 

समान्तर चतुरुु्ज PQRS में, 

PQ = QR = RS = SP तथा ∠QPS = 90° 

अत: PQRS एक िगु है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 15. एक चतुरुु्ज के जिकणु परस्पर लम्बित् हैं। जसद्ध कीजजए जक इसकी रु्जाओों के मध्य 

जिन्दुओों को जमलाने से जनजमुत चतुरुु्ज एक आयत होता है। 

हल: कदया है: ABCD एक चतुरुु्ज है कजसके किकणु परस्पर लम्ब हैं अथाुत् ∠AOB = 90° तथा कबन्दु P, 

Q, R तथा S क्रमशः रु्जाओों AB, BC, CD तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ, QR, RS तथा SP को कमलाया गया है। 

कसद्ध करना है : PQRS एक आयत है। 

 
रचना : AC तथा BD को कमलाया। 

उपपकि: ∆ABC में, कबन्दु P और Q रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

अत: PQ || AC तथा PQ =  AC …(1) 

∆ADC में, कबन्दु R तथा S रु्जाओों CD तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

SR || AC तथा SR =  AC …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

PQ || SR तथा PQ = SR 

⇒ PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

PQ || AC 
⇒ PM || ON ….(3) 

∆ABD में, कबन्दु P तथा S रु्जाओों AB तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 



PS || BD ⇒ PN ||OM …(4) 

समीकरण (3) तथा (4) से 

PM || ON तथा PN || OM 

⇒ PNOM एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

चतुरुु्ज ABCD के किकणु परस्पर लम्बित् है। 

∠AOB = 90° 

⇒ ∠NOM = 90° 

⇒ ∠NPM = ∠NOM = 90° (समु्मख कोण) 

⇒ ∠QPS = 90° 

अब PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है, कजसका एक कोण ∠QPS = 90° 

अत: PQRS एक आयत है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 16. जसद्ध कीजजए जक एक समकोण जत्ररु्ज के कणु को समजिर्ाजजत करने िाली मास्ध्यका 

कणु की आिी होती है। 

हल: कदया है: ABC एक समकोण किरु्ज है, कजसका ∠B समकोण है तथा कबन्दु D, AC का मध्य कबन्दु है। 

कसद्ध करना है: 

BD = AD =  AC 

 
रचना : कबन्दु D से DE || BC खी ोंची। 

उपपकि: DE || BC 

∠AED = ∠ABC (सोंगत कोण) 

∠AED = 90° [∵∠ABC = 90°] …(1) 

∠AED + ∠BED = 180° (रैस्खक कोण युग्म) 

⇒ 90° + ∠BED = 180° 

⇒ ∠BED = 180° – 90° = 90° …(2) 

∆ABC में कबन्दु D, रु्जा AC का मध्य कबन्दु है। तथा DE || BC 

कबन्दु E, रु्जा AB का मध्य कबन्दु होगा। 

AE = BE …(3) 

∆AED तथा ∆BED में, 

AE = BE (समी. (3) से) 

∠AED = ∠BED = 90° (समी. (1) तथा (2) से) 

DE = DE (उर्यकनष्ठ रु्जा) 



∆AED = ∆BED (SAS कनयम से) 

⇒ AD = BD (CPCT) 

परनु्त AD = CD अत: AD = BD =  AC 

अत: एक समकोण किरु्ज के कणु को समकिर्ाकजत करने िाली मास्ध्यका कणु की आिी होती है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 17. जसद्ध कीजजए जक एक आयत की रु्जाओों के युग्ो ों के मध्य जिन्दुओों को जमलाने से एक 

समचतुरुु्ज िनता है। 

हलों: कदया है: ABCD एक आयत है कजसमें P, Q, R, S क्रमश: आयत की रु्जाओों AB, BC, CD, AD 

के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ, QR, RS तथा PS को कमलाया। 

 
रचना : AC को कमलाया। 

उपपकि: ∆ABC में, कबन्दु P तथा Q रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु है। 

PQ || AC तथा PQ = AC … (1) 

इसी प्रकार, ∆ACD में, कबन्दु R तथा S रु्जाओों। CD तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

SR || AC तथा SR =  AC …(2) समीकरण (1) तथा (2) से, 

PQ || SR तथा PQ = RS 

PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

कबन्दु P, AB का मध्य कबन्दु है। 

AP = PB …(3) 

AD = BC (आयत की समु्मख रु्जाएूँ ) 

⇒  AD =  BC 
⇒ AS = BQ …(4) 

∆SAP तथा ∆QBP में, 

AP = PB (समीकरण (3) से) 

∠SAP = ∠QBP = 90° 

AS = BQ (समी. (4) से) 

∆SAP = ∆QBP (SAS कनयम से) 

PS = PQ (CPCT) 

समान्तर चतुरुु्ज PQRS में PQ = PS अथाुत् दो सोंलग्न रु्जाएूँ  समान हैं। 

अत: PQRS एक समचतुरुु्ज है। 



अतः एक आयत की रु्जाओों के युग्मोों के मध्य कबन्दुओों को कमलाने से एक समचतुरुु्ज बनता है। 

इकत कसद्धम्। 

Exercise 9.3 

जदये गए जनम्न तथ्ोों से चतुरुु्ज की िणुन सजहत रचना कीजजए। 

प्रश्न 1. चतुरुु्ज ABCD में, AB = 3.5 सेमी, BC = 4.8 सेमी, CD = 5.1 सेमी, AD = 4.4 सेमी और 

एक जिकणु AC = 5.9 सेमी। 

हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार BC = 4.8 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु B तथा C से क्रमशः 3.5 सेमी तथा 5.9 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु A पर 

काटते हैं। 

3. B को A से तथा C को A से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज ABC प्राप्त होता है 

4. कबन्दु A से 4.4 सेमी तथा C से 5.1 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु D पर काटते हैं। 

5. A को D से तथा C को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD की रचना प णु होती है। 

 



प्रश्न 2. चतुरुु्ज PQRS में, PQ = 4 सेमी, QR = 3 सेमी, QS = 4.8 सेमी, PS = 3.5 सेमी और PR = 

5 सेमी। 

हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 4 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु P तथा Q से क्रमशः 3.5 सेमी तथा 4.8 सेमी के दो चाप लगाए जो कक एक-द सरे को कबन्दु S 

पर काटते हैं। 

3. P को S तथा Q को S से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज PQS प्राप्त होता है 

4. कबन्दु P तथा Q से क्रमश: 5 सेमी ि 3 सेमी के दो चाप लगाए जो 4 सेमी कक एक द सरे को कबन्दु R 

पर काटते हैं। 

5. P को R से, को R से तथा R को S से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज PQRS प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 3. चतुरुु्ज ABCD में, AB = 4 सेमी, BC = 4.5 सेमी, CD = 3.5 सेमी, AD = 3 सेमी और ∠A 

= 60° 



हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A पर 60° को कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। रेखा AX से AD = 3 सेमी काटा। 

3. कबन्दु B तथा D से क्रमशः 4.5 सेमी। तथा 3.5 सेमी के दो चाप लगाए जो कक द सरे को कबन्दु C पर 

काटते हैं। 

4. B को C से तथा D को C से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 4. चतुरुु्ज ABCD में, AB = 35 सेमी, BC = 3 सेमी, AD = 2.5 सेमी, AC = 4.5 सेमी और BD 

= 4 सेमी। 



हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.5 सेमी का रेखाखण्डड़ खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A तथा B से क्रमशः 4.5 सेमी तथा 3 सेमी के दो चाप लगाएूँ  जो एक द सरे को कबन्दु C पर 

काटते हैं। 

3. A को C से तथा B को C से कमलाया। इसे प्रकार ΔABC प्राप्त होता है। 

4. कबन्दु A तथा B से क्रमश: 2.5 सेमी तथा 4 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु D पर 

काटते हैं। A को D से तथा B को D से कमलाया। 

5. C को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 5. चतुरुु्ज PQRS में, PQ = 3 सेमी, QR = 4 सेमी, PS = 4.5 सेमी, PR = 6 सेमी और QS = 

5.5 सेमी। 



हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार हैं- 

 
रचना के पदः 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 3 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु P तथा Q से क्रमशः 6 सेमी तथा 4 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु R पर काटते 

हैं। 

3. P को R तथा Q को R से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज PQR प्राप्त होता है। 

4. कबन्दु P तथा Q से क्रमशः 4.5 सेमी तथा 5.5 सेमी के दो चाप लगाए जो कक एक द सरे को कबन्दु S 

पर काटते हैं। 

5. P को S, Q को S तथा R को S से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज PQRS प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 6. चतुरुु्ज ABCD में, AB = BC = 3.0 सेमी, AD = 5 सेमी, ∠A = 90° और ∠B = 120° 



हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पदः 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.0 सेमी 3.0 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A पर 90° तथा कबन्दु B पर 120° का कोण बनाती हुई दो रेखाएूँ  AX और BY खी ोंची। 

3. रेखा AX से AD = 5 सेमी तथा BY से BC = 3 सेमी काटा। 

4. C को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 7. चतुरुु्ज ABCD में, AB = 3.8 सेमी, BC = 2.5 सेमी, CD = 4.5 सेमी और ∠B = 30° तथा 

∠C = 150° 

हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार BC = 2.5 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 



2. कबन्दु B पर 30° तथा C पर 150° का कोण बनाती हुई रेखाएूँ  BX तथा CY खी ोंची। 

3. रेखा BX से AB = 38 सेमी तथा CY से CD = 4.5 सेमी काटा।। 

 
4. A को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

प्रश्न 8. चतुरुु्ज PQRS में, PQ = 3 सेमी, QR = 3.5 सेमी, ∠Q = 90°, ∠P = 105° और ∠R = 120° 

हल: प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पदः 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 3 सेमी की रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु P पर 105° तथा कबन्दु Q पर 90° का कोण बनाती हुई रेखाएूँ  PX तथा QY खी ोंची। 

3. रेखा QY से QR = 3.5 सेमी काटा। 

4. कबन्दु R पर 120° का कोण बनाती हुई रेखा खी ोंची जो रेखा PX को S पर प्रकतचे्छद करती है। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज PQRS प्राप्त होता है। 

 



प्रश्न 9. चतुरुु्ज PQRS में, PQ = 2.5 सेमी, QR = 3.7 सेमी, ∠Q = 120°, ∠S = 60° और ∠R = 

90° 

हल: ∠P + ∠Q + ∠R + ∠S = 360° 

⇒ ∠P + 120° + 90° + 60° = 360° 

⇒ ∠P = 90° 

प्रश्नानुसार, प्रश्न में दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद : 

1. कचे्च कचि के अनुसार QR = 3.7 की रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु Q पर 120° का कोण बनाती हुई रेखा QX खी ोंची। 

3. रेखा QX से QP = 2.5 सेमी काटा। 

4. कबन्दु P पर 90° तथा कबन्दु R पर 90° का कोण बनाती हुई रेखाएूँ  खी ोंची जो कक एक द सरे को कबन्दु 

S पर काटती हैं। 

इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज PQRS प्राप्त होता है। 

 

Exercise 9.4 

प्रश्न 1. एक समान्तर चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB = 4.7 सेमी, BC = 3.5 सेमी 

तथा AC = 7 सेमी। 



हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4.7 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A तथा B से क्रमशः 7 सेमी तथा 3.5 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु C पर 

काटते हैं। 

3. A को C से तथा B को C से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज ABC प्राप्त होता है। 

4. कबन्दु A तथा C से क्रमशः 3.5 सेमी 4.7 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु D पर काटते 

हैं। 

5. A को D से तथा C को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट समान्तर चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 2. समान्तर चतुरुु्ज PQRS की रचना कीजजए, जजसमें PQ = 5 सेमी तथा जिकणु PR = 7.6 

सेमी तथा जिकणु QS = 5.6 सेमी है। 



हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इस प्रकार हैं। 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 5 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. किकणु PR का आिा =  = 3.8 सेमी 

तथा किकणु QS का आिा =  = 2.8 सेमी। 

कबन्दु P तथा Q से क्रमश: 3.8 सेमी तथा 2.8 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को O पर काटते 

हैं। 

3. P को O से तथा Q को O से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज OPQ प्राप्त होता हैं। 

4. PO तथा QO को इस प्रकार आगे बढाया कक PR = 7.6 सेमी तथा QS = 5.6 सेमी। 

5. QR, SR तथा PS को कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट समान्तर चतुरुु्ज PQRS प्राप्त होता हैं। 

 

प्रश्न 3. समान्तर चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसकी दो रु्जाएँ क्रमशः 4.6 सेमी और 3 सेमी 

हो ों तथा उनके िीच का कोण 60° हो। 



हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं। जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4.6 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A पर 60° का कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। 

3. रेखा AX से AD = 3 सेमी काटा। 

 
4. कबन्दु B तथा D से क्रमश: 3 सेमी तथा 4.6 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु C पर 

काटते हैं। 

5. B को C से तथा D को C से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट समान्तर चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

प्रश्न 4. एक आयत ABCD की रचना कीजजए, जजसमें AB = 6 सेमी और जिकणु AC = 10 सेमी हो। 

हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं| जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 6 सेमी का एक कच्चा कचि रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 



2. कबन्दु B पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा BX खी ोंची। 

3. कबन्दु A से 10 सेमी का चाप लगाया जो रेखा को कबन्दु C पर काटता है। 

4. कबन्दु A तथा C से रु्जा BC तथा AB के बराबर किज्या के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु D 

पर काटते हैं। 

5. A को D, A को C तथा C को D से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज आयत ABCD प्राप्त होता 

है। 

 

प्रश्न 5. एक समचतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसके जिकणु AC = 7 सेमी और BD = 5 सेमी 

हो। 

हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं। जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार BD = 5 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड BD का कच्चा कचि लम्बअिुक ककया जो BD को O पर कमलता है। 

3. कबन्दु O से किकणु AC का आिा अथाुत् = 3.5 सेमी के दो चाप BD के दोनोों तरफ लगाए जो लम्ब 

अिुक को क्रमशः A तथा C पर काटते हैं। 



4. AB, BC, CD तथा AD को कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट समचतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 6. एक िगु ABCD की रचना कीजजए। जजसके जिकणु 6 सेमी हो। 

हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इस प्रकार है। 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AC = 6 सेमी का रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AC का लम्ब अिुक खी ोंचा जो AC को O पर कमलता हैं। 

3. कबन्दु O से किकणु BD का आिा अथाुत्  = 3 सेमी के दो चाप AC के दोनोों तरफ लगाए जो लम्ब 

अिुक को D तथा B पर काटते हैं। 



4. AB, BC, CD तथा AD को कमलाया। इस प्रकार ABCD अर्ीष्ट िगु प्राप्त होता है। 

 

 

 

 

 

 

Exercise 9.5 

प्रश्न 1. समलम्ब चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए, जजसमें AB || CD, AB = 4 सेमी, BC = 2.3 

सेमी, CD = 2.8 सेमी और DA = 1.9 सेमी। 

हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इसे प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB में से AE = CD = 2.8 सेमी पर E कबन्दु अोंककत ककया। 

3. कबन्दु E तथा B से क्रमशः 1.9 सेमी (रु्जा AD के बराबर) तथा 2.3 सेमी के दो चाप लगाए जो एक 

द सरे को कबन्दु C पर काटते हैं। 

4. E को C तथा B को C से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज EBC प्राप्त होता है। 



5. कबन्दु A तथा C से क्रमशः 1.9 सेमी = तथा 2.8 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु DA 

पर काटते हैं। 

6. A को D तथा C को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट समलम्ब ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 2. समलम्ब चतुरुु्ज PQRS की रचना कीजजए, जजसमें PQ || SR, PQ = 6 सेमी, RS = 3 सेमी, 

PS = 3 सेमी, QR = 5 सेमी। 

हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते है जोकक इस प्रकार हैं। 

 

रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 6 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड PQ में से PT = RS = 3 सेमी पर कबन्दु T अोंककत करते हैं। 

3. कबन्दु T तथा Q से क्रमशः 3 सेमी (रु्जा PS के बराबर) तथा 5 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे 

को कबन्दु R पर काटते हैं। 

4. T को R तथा Q को R से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज TRQ प्राप्त होता है। 

5. कबन्दु P तथा R से क्रमशः 3 सेमी तथा 3 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु S पर काटते 

हैं। 

6. P को S तथा R को S से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट समलम्ब PQRS प्राप्त होता है। 

 



प्रश्न 3. समलम्ब चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए, जजसमें AB || CD, AB = 8 सेमी, BC = 6 सेमी, 

CD = 4 सेमी और ∠B = 75° 

हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 8 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखा AB के कबन्दु B पर कच्चा कचि 75° का कोण बनाती हुई रेखा BX खी ोंची। 

3. रेखाखण्ड BX में से BC = 6 सेमी काटा। 

4. रेखाखण्ड BC के कबन्दु C पर 105° का कोण बनाती हुई रेखा CY खी ोंची। 

[∵AB || CD, ∠C = 180° – 75° = 105°] 

5. रेखा CY में से CD = 4 सेमी काटा। AD को कमलाया, इस प्रकार अर्ीष्ट समलम्ब ABCD प्राप्त होता 

है। 

 

प्रश्न 4. समलम्ब चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए, जजसमें AB || CD, AB = 4 सेमी, BC = 4 सेमी, 

AD = 5 सेमी और ∠B = 90° 



हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों को कच्चा कचि बनाते हैं जोकक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

 
2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु B पर 90° का कोण बनाती हुई रेखी BX खी ोंची। 

3. रेखा BX में से BC = 4 सेमी काटा। 

4. रेखा BX के कबन्दु C पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा CY खी ोंची। 

5. कबन्दु A से 5 सेमी का चाप लगाया जो रेखा CY को कबन्दु D पर काटता है। 

6. A को D से कमलाया। 

इस प्रकार अर्ीष्ट समलम्ब चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

Miscellaneous Exercise 

जनम्नजलस्खत में से (प्रश्न 1 से 15 तक) प्रते्यक में सही उत्तर जलस्खए। 

प्रश्न 1. एक चतुरुु्ज के तीन कोण 75°, 90° और 75° हैं। इसका चौथा कोण है- 

(A) 90° 

(B) 95° 

(C) 105° 

(D) 120° 



उत्तर : (D) 

सोंकेत : चौथा कोण = 360° – 240°= 120° 

प्रश्न 2. एक आयत का एक जिकणु उसकी एक रु्जा से 25° पर नत है। इसके जिकर्ों के िीच का 

नू्यनकोण है- 

(A) 55° 

(B) 50° 

(C) 40° 

(D) 25° 

उत्तर : (B) 

सोंकेत : 

 
AC = BD 

⇒  AC =  BD 

⇒ AO = OB 

∠OAB = ∠OBA (समु्मख कोण) 

∆OAB में, 

∠OAB + ∠AOB + ∠OBA = 180° 

⇒ 25° + ∠AOB + 25° = 180° 

⇒ ∠AOB = 180° – 50° = 130° 

प्रश्न 3. ABCD एक समचतुरुु्ज है, जजसमें ∠ACB = 40° ति ∠ADB है- 

(A) 40° 

(B) 45° 

(C) 50° 

(D) 60° 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : 



 
∠CAD = ∠ACB [एकान्तर कोण] 

⇒ ∠CAD = 40° 

⇒ ∠OAD = 40° 

∠AOD = 90° 

∆AOD में, 

∠AOD + ∠OAD + ∠ADO = 180° 

⇒ 90° + 40° + ∠ADO = 180° 

⇒ 130° + ∠ADO = 180° 

⇒ ∠ADO = 50° 

अतः ∠ADB = 50° 

प्रश्न 4. चतुरुु्ज PQRS की रु्जाओों के मध्य-जिन्दुओों को, एक ही क्रम में जमलाने पर िना चतुरुु्ज 

एक आयत होता है, यजद : 

(A) PQRS एक आयत है। 

(B) PQRS एक समाोंतर चतुरुु्ज है। 

(C) PQRS के किकणु परस्पर लोंब होों। 

(D) PQRS के किकणु बराबर होों। 

उत्तर: (C) PQRS के किकणु परस्पर लोंब होों। 

प्रश्न 5. चतुरुु्ज PQRS की रु्जाओों के मध्य-जिन्दुओों को, एक ही क्रम में जमलाने पर िना चतुरुु्ज 

समचतुरुु्ज होता है, यजद 

(A) PQRS एक समचतुरुु्ज है। 

(B) PQRS एक समाोंतर चतुरुु्ज है। 

(C) PQRS के किकणु परस्पर लोंब होों। 

(D) PQRS के किकणु परस्पर बराबर हो। 

उत्तर: (D) PQRS के किकणु परस्पर बराबर हो। 

प्रश्न 6. यजद चतुरुु्ज ABCD के कोणो ों A, B, C और D को इसी क्रम में लेने पर, अनुपात 3 : 7 : 6 : 4 

हो तो ABCD है एक 

(A) समचतुरुु्ज 



(B) समाोंतर चतुरुु्ज 

(C) समलोंब 

(D) पतोंग 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : चतुरुु्ज ABCD के कोणोों का अनुपात = 3 : 7 : 6 : 4 

कोणोों का अनुपातीय योग = 3 + 7 + 6 + 4 = 20 

परनु्त ∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360° 

∠A =  x 360° = 54° 

∠B =  x 360°=126° 

∠C =  x 360°= 108° 

∠D =  x 360° = 72° 

∠A + ∠B = 54° + 126° = 180° 

तथा ∠C + ∠D = 108° + 72° = 180° 

AD || BC 

चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाओों का एक युग्म समान्तर है। 

अतः कदया गया चतुरुु्ज समलम्ब होगा। 

प्रश्न 7. यजद चतुरुु्ज ABCD के ∠A और ∠B के समजिर्ाजक परस्पर P पर प्रजतचे्छद करते हैं, ∠B 

और ∠C के समजिर्ाजक Q पर, ∠C और ∠D के R तथा, ∠D और ∠A के S पर प्रजतचे्छद करते हैं, 

तो PQRS है एक 

(A) आयत 

(B) समचतुरुु्ज 

(C) समाोंतर चतुरुु्ज 

(D) चतुरुु्ज कजसके समु्मख कोण सोंप रक हैं। 

उत्तर : (A) 

सोंकेत : 

 
समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

∠A + ∠D = 180° (क्रमागत अन्त:कोण) 

⇒  ∠A +  ∠D =  

⇒ ∠1 + ∠2 = 90° 



किरु्ज ∆ASD में, 

∠ASD = 180° – (∠1 + ∠2) = 180° – 90° = 90° 

∠PSR = ∠ASD (शीर्ाुकर्मुख कोण) 

∠PSR = 90° 

इसी प्रकार, ∠PQR = 90° 

अब ∠C + ∠D = 180° 

⇒  ∠C + ⇒  ∠D =  

∠3 + ∠4 = 90° 

किरु्ज CRD में, ∠CRD = 180° – (∠3 + ∠4) = 180° – 90° = 90° 

इसी प्रकार ∠APB = 90° 

चतुरुु्ज PQRS में, ∠P = ∠Q = ∠R = ∠S = 90° 

अत: PQRS एक आयत होगा। 

प्रश्न 8. यजद APB और CQD दो समाोंतर रेखाएँ हैं, तो कोणो ों APQ, BPQ, CQP और PQD के 

समजिर्ाजक िनाते है- 

(A) एक िगु 

(B) एक समचतुरुु्ज 

(C) एक आयत 

(D) कोई अन्य समाोंतर चतुरुु्ज 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : 

 
∠1 = ∠2, ∠3 = ∠4 तथा ∠7 = ∠8 

∠APR + ∠CQP = 180° (क्रमागत अन्त:कोण) 

⇒  ∠APQ +  ∠CQP =  

∠2 + ∠4 = 90° 

किरु्ज PQR में, ∠2 + ∠4 + ∠R= 180° 

⇒ 90 + ∠R = 180° 

⇒ ∠R = 180° – 90° = 90° 

इसी प्रकार ∠S = 90° 

∠1 + ∠2 + ∠8 + ∠7 = 180°(रैस्खक युग्म कोण) 

⇒ ∠2 + ∠2 + ∠8 + ∠8 = 180° 



⇒ 2(∠2 + ∠8) = 180° 

⇒ ∠2 + ∠8 = 180 

∠P = 90°, इसी प्रकार ∠Q = 90° 

∠P = ∠Q = ∠R = ∠S = 90° 

अत: PRQS एक आयत होगा। 

प्रश्न 9. एक समचतुरुु्ज की रु्जाओों के मध्य-जिन्दुओों को, एक ही क्रम में, जमलाने पर िनने िाली 

आकृजत होती है- 

(A) एक समचतुरुु्ज 

(B) एक आयत 

(C) एक िगु 

(D) कोई र्ी समाोंतर चतुरुु्ज 

उत्तर : (B) 

सोंकेत : 

 
किरु्ज ABC में, कबन्दु P तथा Q रु्जा AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ || AC 

तथा PQ =  AC …..(1) 

इसी प्रकार, SR || AC तथा SR =  AC …(2) 

समी (1) तथा (2) से 

PQ || SR तथा PQ = SR 

PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

PQ || AC ⇒ PM || NO …(3) 

तथा किरु्ज ABD में, कबन्दु P तथा S रु्जा AB तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

PS || BD ⇒ PN || MO …(4) 

समी (3) तथा (4) से, 

PM || NO तथा PN ||OM 

⇒ PMON एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

च ोंकक हम जानते हैं कक समचतुरुु्ज के किकणु परस्पर लम्ब होते हैं। 

अतः ∠NOM = 90° 

∠NPM = ∠NOM = 90° (समु्मख कोण) 

समान्तर चतुरुु्ज PMON एक आयत होगा। 



प्रश्न 10. D और E क्रमश: ∆ABC की रु्जा AB और AC के मध्य-जिन्दु हैं तथा O रु्जा BC पर कोई 

जिन्दु है। O को A से जमलाया जाता है। यजद P और Q क्रमश: OB और OC के मध्य-जिन्दु हैं, तो 

DEQP है एक- 

(A) िगु 

(B) आयत 

(C) समचतुरुु्ज 

(D) समाोंतर चतुरुु्ज 

उत्तर : (D) 

सोंकेत : किरु्ज ABO में, D तथा P रु्जा AB तथा OB के मध्य कबन्दु हैं। 

 

PD || AO तथा PD =  AO ….(1) 

इसी प्रकार किरु्ज AOC में, Q तथा E रु्जा OC तथा AC के मध्य कबन्दु है। 

QE|| AO तथा QE =  AO …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

DP = QE तथा DP || QE 

चतुरुु्ज PQED में, समु्मख रु्जाओों का एक युग्म परस्पर समान्तर तथा बराबर है। 

PQED समान्तर चतुरुु्ज है। 

प्रश्न 11. एक चतुरुु्ज ABCD की रु्जाओों के मध्य-जिन्दुओों को, एक ही क्रम में, जमलाने पर प्राप्त 

आकृजत केिल एक िगु है, यजद 

(A) ABCD एक समचतुरुु्ज है। 

(B) ABCD के किक़णु बराबर हैं। 

(C) ABCD के किकणु बराबर हैं और परस्पर लोंब है 

(D) ABCD के किकणु परस्पर लम्ब हैं, 

उत्तर : (C) ABCD के किकणु बराबर हैं और परस्पर लोंब है 

प्रश्न 12. समाोंतर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु AC और BD परस्पर जिन्दु O पर प्रजतचे्छद करते हैं। 

यजद ZDAC = 32° और ZAOB = 70° है तो ZDBC है- 

(A) 24° 

(B) 86° 



(C) 38° 

(D) 32° 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : 

 
समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AD || BC तथा AC एक कतयुक रेखा है। 

∠BCA = ∠DAC (एकान्तर कोण) 

∠BCA = 32° 

किरु्ज BOC में, 

∠AOB = ∠BCO + ∠OBC (किरु्ज का बकहष्कोण कोण) 

⇒ 70° = 32° + ∠OBC [∵ ∠BCO = ∠BCA] 

⇒ 70° – 32° = ∠OBC 

⇒ ∠OBC = 38° 

⇒ ∠DBC = 38° [∵ ∠DBC = ∠OBC] 

प्रश्न 13. एक समाोंतर चतुरुु्ज के जलए, जनम्नजलस्खत में से कौन-सा कथन सत्य नही ों है? 

(A) समु्मख रु्जाएूँ  बराबर होती हैं। 

(B) समु्मख कोण बराबर होते हैं। 

(C) समु्मख कोण किकणो से समकिर्ाकजत होते हैं। 

(D) किकणु परस्पर समकिर्ाकजत करते हैं। 

उत्तर : (C) समु्मख कोण किकणो से समकिर्ाकजत होते हैं। 

प्रश्न 14. D और E क्रमश: ∆ABC की रु्जा AB और AC के मध्य-जिन्दु हैं। DE का F तक िढाया 

जाता है। यह जसद्ध करने के जलए जक CF रेखाखोंड DA के िरािर और समाोंतर है, हमें एक 

अजतररक्त सूचना की आिश्यकता है, जो है- 

(A) ∠DAE = ∠EFC 

(B) AE = EF 

(C) DE = EF 

(D) ∠ADE = ∠ECF 



उत्तर : (C) 

सोंकेत : 

 
D और E किरु्ज ABC के मध्य कबन्दु हैं। 

AD = BD तथा AE = EC 

किरु्ज AED तथा किरु्जे CEF में, 

AE = EC (कदया है) …(1) 

∠AED = ∠CEF (शीर्ाुकर्मुख कोण) …(2) 

DE = EF (कदया नही ों है) …(3) 

∆ADE = ∆CEF (SAS कनयम से) 

AD = CF (CPCT) 

तथा: ∠DAE = ∠ECF (CPCT) 

⇒ ∠DAC = ∠ACF 

परनु्त यह एकान्तर कोण है। 

अत: AD || CF 

रेखाखण्ड CF को AD के बराबर तथा समान्तर कसद्ध करने के कलए ∆ADE = ∆CEF कसद्ध करने की 

आिश्यकता है। 

दोनोों किरु्जोों को सिाांगसम कसद्ध करने के कलए DE = EF, तीसरी स चना की आिश्यकता है। 

अतः किकल्प (C) सही है। 

प्रश्न 15. एक समाोंतर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु जिन्दु O पर प्रजतचे्छद करते हैं। यजद ∠BOC = 90° 

और ∠BDC = 50° है, तो ∠OAB है- 

(A) 90° 

(B) 50° 

(C) 40° 

(D) 10° 

उत्तर : (C) 

सोंकेत : 



 
समान्तर चतुरुु्ज ABCD में ∠BDC = 50° तथा ∠BOC = 90° 

AB || CD तथा BD एक कतयुक रेखा है। 

∠ABD = ∠BDC (एकान्तर कोण) 

∠ABD = 50° 

⇒ ∠ABO = 50° 

∆AOB में, 

∠BOC = ∠OAB + ∠ABO = 90° 

⇒ ∠OAB + 50° = 90° 

⇒ ∠OAB = 40° 

प्रश्न 16. ABCD एक समाोंतर चतुरुु्जे है। यजद इसके जिकणु िरािर हैं, तो ∠ABC का मान ज्ञात 

कीजजए। 

 

हल: च ोंकक हम जानते हैं कक आयत और िगु के किकणु बराबर होते हैं। आयत और िगु का प्रते्यक कोण 

समकोण होता है। 

अतः दोनोों ही स्थथकतयोों में ∠B = 90° 

अतः ∠ABC का मान 90° होगा। 

प्रश्न 17. एक समचतुरुु्ज के जिकणु परस्पर िरािर और लोंि होते हैं। क्या यह कथन सत्य है। अपने 

उत्तर के जलए कारण दीजजए। 

हल: च ोंकक हम जानते हैं कक िगु के किकणु परस्पर बराबर ि लमे्ब होते हैं। समचतुरुु्ज के किकणु परस्पर 

लम्ब होते हैं, बराबर नही ों। अत: कदया गया कथन असत्य है। 



प्रश्न 18. एक चतुरुु्ज के तीन कोण िरािर हैं। क्या यह एक समान्तर चतुरुु्ज है? 

हल: यकद चतुरुु्ज के तीन बराबर कोणोों में प्रते्यक 90° की माप का है तो कदया चतुरुु्ज समान्तर चतुरुु्ज 

होगा। अन्यथा चतुरुु्ज समान्तर चतुरुु्ज नही ों होगा। 

अत: इसका समान्तर होना आिश्यक नही ों है। 

प्रश्न 19. चतुरुु्ज ABCD में ∠A + ∠D = 180° है। इस चतुरुु्ज को कौन-सा जिशेर् नाम जदया जा 

सकता है? 

हल: चतुरुु्ज ABCD में, ∠A + ∠D = 180° 

परनु्त यह क्रमागत अन्त: कोण है। 

∵ AB || CD 

इस प्रकार चतुरुु्ज ABCD को समु्मख रु्जाओों को एक युग्म समान्तर है। 

अत: चतुरुु्ज ABCD एक समलम्ब चतुरुु्ज होगा। 

प्रश्न 20. एक चतुरुु्ज के सर्ी कोण िरािर हैं। इस चतुरुु्ज को कौन-सा जिशेर् नाम जदया गया है? 

हल: माना कक चतुरुु्ज के प्रते्यक बराबर कोण का मान x° है। 

चतुरुु्ज के सर्ी कोणोों का योग 360° होता है। 

x° + x° + x° + x° = 360° 

⇒ 4x° = 360° 

⇒ x° =  = 90° 

चतुरुु्ज का प्रते्यक कोण 90° है। 

अतः कदया गया चतुरुु्ज आयत या िगु होगा। 

प्रश्न 21. एक आयत के जिकणु परस्पर िरािर एिम् लम्ब हैं। क्या यह कथन सत्य है? अपने उत्तर के 

जलए कारण दीजजए। 

हल: च ोंकक, आयत के किकणु बराबर तो होते हैं लेककन परस्पर लम्ब नही ों होते। 

अत: कदया गया कथन असत्य है। 

प्रश्न 22. कोई िगु एक समजििाहु समकोण जत्ररु्ज के अोंतगुत इस प्रकार है जक िगु और जत्ररु्ज में 

एक कोण उर्यजनष्ठ है। दशाुइए जक िगु का शीरु् जो उर्यजनष्ठ कोण के शीरु् के समु्मख है कणु 

को समजिर्ाजजत करता है। 

हल: कदया है। माना समकिबाहु किरु्ज ABC में िगु BEDF इस प्रकार है कक दोनोों का उर्यकनष्ठ कोण ∠B 

है। 



 
कसद्ध करना है- 

उर्यकनष्ठ कोण के समु्मख िगु का शीरु् (D) कणु (AC) को समकिर्ाकजत करता है। अथाुत् AD = CD 

उपपकिः 

माना AB = BC = a तथा 

BE = DE = DF = FB = b 

AE = AB – BE = a – b 

इसी प्रकार CF = BC – FB = a – b …(2) 

समकोण किरु्ज AED तथा CFD में 

AE = CF, (समी. (1) तथा (2) से) 

∠AED = ∠CFD (प्रते्यक 90° है) 

ED = FD 

∆AED = ∆CFD (SAS कनयम से) 

AD = CD (CPCT) 

अतः कबन्दु D, कणु AC को समकिर्ाकजत करता है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 23. एक समाोंतर चतुरुु्ज ABCD में, AB = 10 सेमी और AD = 6 सेमी है। ∠A का 

समजिर्ाजक DC से E पर जमलता है तथा AE और BC िढाने पर F पर जमलते हैं। CF की लोंिाई ज्ञात 

कीजजए। 

हल: 

 



समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, AF, ∠A का समकिर्ाजक है। 

∠1 = ∠2 …(1) 

AB || CD तथा AF कतयुक रेखा है। 

∠3 = ∠2 (एकान्तर कोण) …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

∠1 = ∠3 …(3) 

AD = DE (∆ADE में समान कोणोों की समु्मख रु्जाएूँ ) 

6 सेमी = DE 

CE = CD – DE 

⇒ CE = AB – DE [∵ AB = CD] 

⇒ CE = 10 – 6 = 4 सेमी 

⇒ ∠4 = ∠3 (शीर्ाुकर्मुख कोण) …(4) 

AD || BF तथा AF कतयुक रेखा है। 

∠1 = ∠5 (एकान्तर कोण) …(5) 

समीकरण (3), (4) तथा (5) से 

∠4 = ∠5 

⇒ EC = CF 

⇒ 4 सेमी = CF 

अत: CF = 4 सेमी 

प्रश्न 24. P, Q, R और S एक चतुरुु्ज ABCD की क्रमशः AB, BC,CD और DA रु्जाओों के मध्य-

जिन्दु हैं, जजसमें AC = BD और AC ⊥ BD है। जसद्ध कीजजए जक PQRS एक िगु है। 

हल: कदया है : एक चतुरुु्ज ABCD की रु्जाओों AB, BC, CD, DA के मध्य कबन्दु क्रमशः P, Q, R, S है तथा 

चतुरुु्ज के किकणु बराबर तथा लम्ब हैं। 

कसद्ध करना हैः PQRS एक िगु है। 

 
रचनाः AC और BD को कमलाया 

उपपकिः ∆ABC में, कबन्दु P तथा Q रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु है। 

PQ || AC तथा 

PQ =  AC …(1) 

∆ADC में, कबन्दु S तथा R रु्जाओों AD तथा CD के मध्य कबन्दु हैं। 



SR || AC तथा SR =  AC …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

PQ || SR तथा PQ = SR 

चतुरुु्ज PQRS में समु्मख रु्जाओों का एक युग्म बराबर तथा समान्तर है। 

PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

∆ABD में, कबन्दु P तथा S, रु्जाओों AB तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

PS || BD ⇒ PN || OM …(3) 

तथा PS =  BD …(4) 

PQ || AC ⇒ PM || ON …(5) 

समीकरण (3) तथा (5) से, 

PN || OM तथा PM || ON 

⇒ PMON एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

∠NOM = 90°[∵ कदया है AC ⊥ BD] 

∠NPM = ∠NOM = 90° (समान्तर चतुरुु्ज के समु्मख कोण) 

AC = BD (कदया है) 

⇒  AC =  BD …(6) 

समीकरण (1), (4) तथा (6) से, 

PQ = PS 

अब समान्तर चतुरुु्ज PQRS में, ∠P = 90° तथा PQ = PS है। 

अत: PQRS एक िगु होगा। 

इकत कसद्धम् 

प्रश्न 25. एक समान्तर चतुरुु्ज का एक जिकणु उसके एक कोण को समजिर्ाजजत करता है। जसद्ध 

कीजजए जक यह समान्तर चतुरुु्ज एक समचतुरुु्ज है। 

हल: 

 
माना कक ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है, कजसका किकणु AC इसके ∠A को समकिर्ाकजत करता है। 

अथाुत् ∠1 = ∠2 ….(1) 

समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, AD|| BC तथा AC कियुक रेखा है। 

अतः ∠1 = ∠3 (एकान्तर कोण) …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

∠2 = ∠3 



⇒ AB = BC (समान कोणोों की समु्मख रु्जाएूँ ) 

अब सोंमान्तर चतुरुु्ज ABCD में सोंलग्न रु्जाएूँ  AB तथा BC बराबर है। 

अत: ABCD एक समचतुरुु्ज होगा। 

इकत कसद्धम् 

प्रश्न 26. ABCD एक चतुरुु्ज है, जजसमें AB || DC और AD = BC है। जसद्ध कीजजए जक ∠A = ∠B 

और ∠C = ∠D है। 

 

हल: रेखा DC को आगे बढाया तथा कबन्दु B से AD के समान्तर रेखा BE खी ोंची जो बढी हुई रेखा DC को 

कबन्दु E पर कमलती है। 

AB || DC ⇒ AB || DE 

AD || BE (रचना से) 

ABED एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

AD = BC …(1) (कदया है) 

AD = BE …..(2) (समान्तर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाएूँ ) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

BC = BE 

⇒ ∠BEC = ∠BCE …(3) (समान रु्जा के समु्मख कोण बराबर होते हैं) 

∠C + ∠BCE = 180° (रैस्खक युग्म कोण) 

⇒ ∠C + ∠BEC = 180° (समीकरण (3) से) 

∠C + ∠E = 180° …(4) 

AD || BE तथा DE कतयुक रेखा है। 

⇒ ∠D + ∠E = 180° (क्रमागत अन्तः कोणोों का योग = 180°) …(5) 

समीकरण (4) तथा (5) से 

∠C + ∠E = ∠D + ∠E 

⇒ ∠ C = ∠D …(6) 

अब AB || CD तथा AD एक कतयुक रेखा है। 

∠A + ∠D = 180° …(7) 

तथा AB || CD तथा BC एक कतयुक रेखा है। 

∠B + ∠C = 180° (क्रमागत अन्तः कोणोों का योग 180° होता है।) …(8) 

समीकरण (7) तथा (8) से, 

∠A + ∠D = ∠B + ∠C 

⇒ ∠A + ∠C = ∠B + ∠C [समी. (6) का प्रयोग करने पर] 

⇒ ∠A = ∠B 



अतः ∠A = ∠B तथा ∠C = ∠D 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 27. E, एक ∆ABC की मास्ध्यका AD का मध्य जिन्दु है तथा BE को AC को F पर जमलने के जलए 

िढाया गया है। दशाुइए जक AF =  AC है। 

हल: 

 
कबन्दु D से BF के समान्तर रेखा DP खी ोंची जो रेखा AC को कबन्दु P पर कमलती है। 

किरु्ज ADP में, E, AD का मध्य कबन्दु है तथा EF || DP 

F, AP का मध्य कबन्दु है। 

⇒ AF = FP…(1) 

∆BCF में, 

D, BC का मध्य कबन्दु है तथा PD || BF है। 

P, FC को मध्य कबन्दु होगा। 

⇒ CP = PF …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

AF = PF = CP 

AC = AF + PF + CP 

⇒ AC = AF + AF + AF = 3AF 

⇒ AF =  AC 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 28. दशाुइए जक जकसी िगु की क्रमागत रु्जाओों के मध्य जिन्दुओों को जमलाने पर िना चतुरुु्ज 

र्ी एक िगु होता है। 

हल: जदया है : एक िगु ABCD कजसकी रु्जाओों AB, BC, CD तथा DA के मध्य कबन्दु क्रमशः P, Q, R तथा 

S हैं। 

PQ, QR, RS तथा PS को कमलाया। 

जसद्ध करना है : PQRS एक िगु है। 



 
रचना : किकणु AC तथा BD को कमलाया जो कक कबन्दु O पर प्रकतचे्छद करते हैं। 

उपपजत्त : ∆ABC में, 

कबन्दु P तथा Q, रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ || AC तथा PQ =  AC …(1) 

∆ADC में, 

कबन्दु R तथा S रु्जाओों CD तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

RS || AC तथा RS =  AC …(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से, 

PQ || RS तथा PQ = RS 

⇒ PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

ABCD एक िगु है। 

AB = BC = CD = AD 

⇒  AD =  BC 

AS = BQ ……(3) 

∆SAP तथा ∆QBP में, 

AS = BQ [समी. (3) से] 

AP = PB [P, AB का मध्य कबन्दु है।] 

∠A = ∠B [प्रते्यक 90° है।] 

∆SAP = ∆QBP [SAS कनयम से] 

⇒ SP = PQ [CPCT] 

∆ABD में, कबन्दु P तथा S रु्जाओों AB तथा AD के मध्य कबन्दु हैं। 

PS || BD ⇒ PN || OM …(4) 

PQ || AC ⇒ PM || ON … (5) 

समीकरण (4) तथा (5) से, 

PN || OM तथा PM || ON 

⇒ OMPN एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

िगु के किकणु परस्पर लम्ब होते हैं। 

∠NOM = 90° [∵ AC ⊥ BD] 

⇒ ∠NPM = ∠NOM (समान्तर चतुरुु्ज के समु्मख कोण) 

⇒ ∠NPM = 90° 

समान्तर चतुरुु्ज PQRS में, 



∠P = 90° तथा PS = PQ 

अत: PQRS एक िगु होगा। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 29. जसद्ध कीजजए जक एक समाोंतर चतुरुु्ज के कोणो ों के समजिर्ाजकोों िारा िना चतुरुु्ज एक 

आयत होता है। 

हल: पृष्ठ 174 पर प्रश्न 7 का सोंकेत देखें। 

प्रश्न 30. P और Q क्रमश: एक समान्तर चतुरुु्ज ABCD की समु्मख AD और BC रु्जाओों पर स्थथत 

जिन्दु इस प्रकार हैं जक PQ जिकणु AC और BD के प्रजतचे्छद जिन्दु O से होकर जाता है। जसद्ध 

कीजजए जक PQ जिन्दु O पर समजिर्ाजजत हो जाता है। 

हल: जदया है : समान्तर चतुरुु्ज ABCD की समु्मख रु्जाओों AD और BC पर क्रमशः P और Q इस प्रकार 

स्थथत हैं कक PQ किकणु AC और BD के प्रकतचे्छद कबन्दु O से होकर जाता है। 

जसद्ध करना है : 

PQ, कबन्दु O पर समकिर्ाकजत हो जाता है। 

 
उपपजत्त : समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AD || BC तथा AC एक कतयुक रेखा है। 

∠CAD = ∠ACB (एकान्तर कोण) 

⇒ ∠OAP = ∠OCQ …(1) 

∆AOP तथा ∆COQ में, 

∠AOP = ∠COQ (शीर्ाुकर्मुख कोण) 

OA = OC (समान्तर चतुरुु्ज में किकणु समकिर्ाकजत होते हैं।) 

∠OAP = ∠OCQ (समी. (1) से) 

∆AOP = ∆OCQ (ASA कनयम से) 

OP = OQ 

अतः PQ कबन्दु O पर समकिर्ाकजत हो जाता है। 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 31. ABCD एक आयत है, जजसका जिकणु BD कोण ∠B को समजिर्ाजजत करता है। दशाुइए 

जक ABCD एक िगु है। 

 

हल: आयत ABCD का किकणु BD, ∠B को समकिर्ाकजत करता है। 

∠1 = ∠2 =  = 45० …(1) 

BC || AD तथा BD एक कतयुक रेखा है। 

∠2 = ∠3 = 45° …(2) (एकान्तर कोण) 

AB || CD तथा BD एक कतयुक रेखा है। 

∠1 = ∠4 = 45° …(3) (एकान्तर कोण) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

∠1 = ∠3 = 45° 

⇒ AB = AD [समान कोणोों की समु्मख रु्जाएूँ  समान होती हैं] 

BC = AD, CD = AD 

⇒ AB = BC = CD = AD 

अत: ABCD एक िगु है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 32. D, E और F क्रमश: एक जत्ररु्ज ABC की AB, BC और CA रु्जाओों के मध्य-जिन्दु हैं। जसद्ध 

कीजजए D, E और F जिन्दुओों को जमलाने से जत्ररु्ज ABC चार सिाांगसम जत्ररु्जो ों में िँट जाता है। 

 

हल: किरु्ज ABC में, D और E, रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

DE || AC और DE =  AC 



DE = FC [∵ F, AC का मिु कबन्दु है।] 

DE || FC तथा DE = FC 

DEFC एक समान्तर चतुरुु्ज है और EF इसका किकणु है। 

समान्तर चतुरुु्ज का किकणु इसको दो सिाांगसम किरु्जोों में किर्ाकजत करता है। 

∆DEF = ∆CEF ….(1) 

इसी प्रकार BEFD एक समान्तर चतुरुु्ज है तथा DE इसका किकणु है। 

अत: ∆DEF = ∆DEB …(2) 

इसी प्रकार ADEF समान्तर चतुरुु्ज है। DF इसका किकणु है। 

अत: ∆DEF = ∆FAD … (3) 

समीकरण (1), (2) तथा (3) से। 

∆DEF = ∆CEF = ∆DEB = ∆FAD 

इकत कसद्धम 

प्रश्न 33. जसद्ध कीजजए जक जकसी समलोंि के जिकणो के मध्य जिन्दुओों को जमलाने िाली रेखा उसे 

समलोंि की समाोंतर रु्जाओों के समाोंतर होती है। 

 

हल: जदया है : एक समलम्ब चतुरुु्ज ABCD, कजसमें AB || BC तथा कबन्दु E तथा F क्रमशः किकणो AC तथ 

BD के मध्य कबन्दु हैं। 

जसद्ध करना है : EF || AB तथा EF || CD 

रचना : DE को कमलाया तथा इसे आगे इस प्रकार बढाया कक AB को कबन्दु P पर कमले। 

उपपजत्त : समलम्ब चतुरुु्ज ABCD में, 

AB || CD तथा AC एक कतयुक रेखा है। 

∠3 = ∠4 (एकान्तर कोण) …(1) 

∆AEP तथा ∆CED में, 

∠3 = ∠4 (समी. (1) से] 

AE = CE [E, AC का मध्य कबन्दु है।] 

∠1 = ∠2 [शीर्ाुकर्मुख कोणा।] 

∆AEP = ∆CED [ASA कनयम से] 

DE = EP (CPCT) 

∆BDP में, कबन्दु E तथा F रु्जाओों DP तथा BD के मध्य कबन्दु हैं। 

EF || PB 

⇒ EF || AB ….(2) 

CD|| AB …(3) 



समीकरण (2) तथा (3) से, 

EF || CD, EF || AB तथा EF || CD 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 34. P एक समाोंतर चतुरुु्ज ABCD की रु्जा CD का मध्य-जिन्दु हैं। C से होकर PA के समाोंतर 

खी ोंची गई रेखा AB को Q पर तथा िढाई हुई DA को R पर जमलती है। जसद्ध कीजजए जक DA = AR 

और CQ = QR है। 

हल: किरु्ज RCD में, 

कबन्दु P, CD का मध्य कबन्दु है तथा AP || CR 

A, RD का मध्य कबन्दु है। 

⇒ AR = AD 

⇒ DA = AR 

समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

 
AB || CD ⇒ AQ || CD 

पुन: ∆RCD में, 

A, रु्जा RD का मध्य कबन्दु है तथा AQ || CD 

Q, रु्जा CR का मध्य कबन्दु होगा। 

⇒ CQ = QR 

अतः DA = AR तथा CQ = CR 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 35. चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB = 3.7 सेमी, BC = 3 सेमी, CD = 5 सेमी, 

AD = 4 सेमी और ∠A = 90° है। 



हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं। हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पदः 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.7 सेमी का एक रेखाखण्डों खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु A पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। हैं| 

3. कबन्दु A को केन्द्र मानकर 4 सेमी किज्या का चाप लगाते हैं जो रेखा AX को कबन्दु D पर काटता है। 

4. कबन्दु B तथा D से क्रमशः 3 सेमी तथा 5 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु C पर काटते 

हैं। 

5. B को C से तथा C को D से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 36. चतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB = AD = 3.2 सेमी, BC = 2.5 सेमी, AC = 4 

सेमी और BD = 5 सेमी है। 



हल: प्रश्नानुसार दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं, जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.2 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. कबन्दु A तथा B से क्रमशः 4 सेमी तथा 2.5 सेमी के दो चाप है। लगाए जो एक द सरे को कबन्दु C पर 

A काटते हैं। 

3. A को C तथा B को C से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज ABC प्राप्त होता है। 

4. पुनः कबन्दु A तथा B से क्रमशः 3.2 सेमी तथा 5 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु D पर 

काटते हैं। 

5. A को D, B को D तथा C को D से कमलाया। इस प्रकार चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 37. चतुरुु्ज PQRS की रचना कीजजए जजसमें PQ = 3.5 सेमी, QR = 3.5 सेमी, ∠P = 60°, ∠Q 

= 105° तथा ∠S = 75° 

हल: प्रश्नानुसार दी गई मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जो कक इस प्रकार है- 

∠R = 360° – (∠P + ∠Q + ∠S) 

= 360° – (60° + 105° + 75°) 

= 360° – 240° 

= 120° 



 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार PQ = 35 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखा PR के कबन्दु P तथा Q पर क्रमशः 60° तथा 105° के कोण बनाती हुई रेखाएूँ  PX तथा QY 

खी ोंची। 

3. रेखा QY में से QR = 3.5 सेमी काटा। 

4. रेखाखण्ड QR के कबन्दु R से 120° का कोण बनाती हुई रेखा खी ोंची जो कक रेखा PX को कबन्दु S पर 

कमलती है। 

5. इस प्रकार अर्ीष्ट चतुुरु्ज PQRS प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 38. समचतुरुु्ज की रचना कीजजए जजसकी एक रु्जा 3.6 सेमी और एक कोण 60° है। 

हल: समचतुरुु्ज की सर्ी रु्जाएूँ  समान माप की होती है। 

माना कक समचतुरुु्ज ABCD है कजसकी रु्जा की माप 3.6 सेमी तथा एक 60° है। 

प्रश्न में दी मापोों का कच्चा कचि इस प्रकार है- 



 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.6 सेमी को एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु A पर 60° का कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। 

3. रेखा AX में से AD = 3.6 सेमी काोंटा। 

4. कबन्दु B तथा D से क्रमशः 3.6 सेमी 36 सेमी तथा 3.6 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे में को 

कबन्दु C पर काटते हैं। 

5. B को C तथा D को C से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 39. िगु ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB + BC + CD + DA = 12.8 सेमी है। 

हल: िगु की प्रते्यक रु्जा समान माप की होती है तथा प्रते्यक कोण का मान 90° होता है। 

AB = BC = CD = DA 

तथा ∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 90° 

AB + BC + CD + DA = 12.8 सेमी 

⇒ AB + AB + AB + AB = 12.8 

⇒ 4AB = 12.8 

⇒ AB =  = 3.2 सेमी 

प्रश्न में दी मापोों का कच्चा कचि इस प्रकार है। 



 
रचना के पदः 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 3.2 सेमी की एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु A पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। 

3. रेखा AX में से AD = 3.2 सेमी काटा। 

4. कबन्दु B तथा D से है। क्रमशः 3.2 सेमी तथा 3.2 सेमी के दो चाप लगाए जो कक एक द सरे को कबन्दु 

C पर काटते हैं। 

5. B को C तथा D को C से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 40. एक समलम्ब चतुरुु्ज की रचना कीजजए जजसमें AB || CD, AB = 5 सेमी, BC = 3 सेमी, 

AD = 3.3 सेमी और समान्तर रु्जाओों के िीच की दूरी 2.5 सेमी हो। 

हल: समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, 

AB || CD, CE = 2.5 सेमी, BC = 3 सेमी 

समकोण ∆BCE में, 

BC2 = BE2 + CE2 

⇒ 32 = BE2 + 2.52 

⇒ 9 = BE2 + 6.25 

⇒ 9 – 6.25 = BE2 

⇒ BE = √2.75 

⇒ BE = 1.66 सेमी (लगर्ग) 



AB || CD 

∠AEC + ∠ECD = 180° 

⇒ 90° + ∠ECD = 180° 

⇒ ∠ECD = 90° 

प्रश्न में दी मापोों का कच्चा कचि है इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 5 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB में से BE = 1.6 सेमी काटा। 

3. रेखा AB के कबन्दु E परे 90° का कोण बनाती हुई रेखा EX खी ोंची। 

 
4. रेखा EX में से CE = 2.5 सेमी काटा। 

5. रेखा CE के कबन्दु C पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा CY खी ोंची। 

6. कबन्दु A से 3.3 सेमी का चाप लगाया जो रेखा CY को कबन्दु D पर काटता है। 

7. A को D से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट समलम्ब ABCD प्राप्त होता है। 

प्रश्न 41. एक समचतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB = 6 सेमी और ∠A = 120° 

हल: समचतुरुु्ज की सर्ी रु्जाओों की माप समान होती है। 

अत: AB = BC = CD = DA = 6 सेमी 

प्रश्न में दी मापोों के अनुसार कच्चा कचिों बनाते हैं जो कक इस प्रकार है- 



 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 6 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु A से 120° का D कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। 

3. रेखा AX में से AD = 6 सेमी काटा। 

4. कबन्दु B तथा D से क्रमशः 6 सेमी तथा 6 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु C पर काटते 

हैं। 

5. B को C तथा C को D से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट समचतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 42. एक समलम्ब चतुरुु्ज की रचना कीजजए जजसमें AB = 2.3 सेमी, BC = 3.4 सेमी, CD = 

5.4 सेमी, DA = 3.7 सेमी और AB || CD 

हल: प्रश्नानुसार, दी मापोों को कच्चा कचि बनाते हैं जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार, CD = 5.4 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड CD में से DE = AB = 2.3 सेमी पर E कबन्दु अोंककत ककया। 



3. कबन्दु E और C से क्रमशः 3.7 सेमी (रेखा AD के बराबर) तथा 3.4 सेमी के दो चाप लगाए जो एक 

द सरे को कबन्दु B पर काटते हैं। 

4. E को B तथा C को B से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज CEB प्राप्त होता है। 

5. कबन्दु B तथा D से क्रमश: 2.3 सेमी तथा 3.7 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे को कबन्दु A पर 

काोंटते हैं। 

6. D को A तथा B को D से कमलाया। इस प्रकार समलम्ब चतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 43. समचतुरुु्ज ABCD की रचना कीजजए जजसके जिकणु 5.6 सेमी और 7.2 सेमी ों हो ों। 

हल: प्रश्नानुसार, दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जो कक इस प्रकार हैं- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AC = 7.2 सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AC को लम्ब समकिर्ाजक XY खी ोंचा जो रेखाखण्ड AC को कबन्दु O पर कमलता है। 

3. कबन्दु O से किकणु BD का आिा अथाुत  = 2.8 सेमी के दो चाप रेखाखण्ड AC के दोनोों तरफ 

लगाए जो लम्ब अिुक को D तथा B पर काटता है। 



4. AB, BC, CD तथा AD को कमलाया। इस प्रकार समचतुरुु्ज ABCD प्राप्त होता है। 

 

प्रश्न 44. आयत ABCD की रचना कीजजए जजसमें AB = 4.5 सेमी और BD = 6 सेमी हो। 

हल: प्रश्नानसार, दी मापोों का कच्चा कचि बनाते हैं जो कक इस प्रकार है- 

 
रचना के पद 

1. कचे्च कचि के अनुसार AB = 4.5 सेमी। सेमी का एक रेखाखण्ड खी ोंचते हैं। 

2. रेखाखण्ड AB के कबन्दु A पर 90° का कोण बनाती हुई रेखा AX खी ोंची। 

3. रेखाखण्ड AB के कबन्दु B से 6 सेमी का चाप लगाया जो रेखा AX को कबन्दु D पर काटता है। 

4. B को D से कमलाया। इस प्रकार किरु्ज ABD प्राप्त होता है। 

5. कबन्दु B तथा D से क्रमशः AD के बराबर तथा किज्या 4.5 सेमी के दो चाप लगाए जो एक द सरे की 

कबन्दु C पर काटते हैं। 



6. B को C तथा C को D से कमलाया। इस प्रकार अर्ीष्ट आयत ABCD प्राप्त होता है। 

 

 

 

 

 

 

Additional Questions 

िहुजिकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. िगु की रु्जा और जिकणु का अनुपात है : 

(A) 2 : 1 

(B) 1 : 2 

(C) 1 : 3 

(D) 3 : 1 

प्रश्न 2. यजद समान्तर चतुरुु्ज की दो सोंलग्न रु्जाएँ समान हैं, तो िह है : 

(A) एक आयत 

(B) एक िगु 

(C) एक पतोंग 

(D) एक समचतुरुु्ज 

प्रश्न 3. यजद जकसी चतुरुु्ज के तीन कोण िरािर हैं, तो िह है, एक : 

(A) समान्तर चतुरुु्ज 

(B) समचतुरुु्ज 



(C) पतोंग 

(D) कोई नही ों  

प्रश्न 4. यजद चतुरुु्ज के जिकणु परस्पर लम्ब है तो िह है, 

(A) समान्तर चतुरुु्ज 

(B) िगु 

(C) आयत 

(D) पतोंग 

प्रश्न 5. यजद िगु के जिकणु जिन्दु O पर समजिर्ाजजत होते हैं, ति जत्ररु्ज AOB है: 

(A) एक समकिबाहु परनु्त समकोण किरु्ज नही ों 

(B) एक समकिबाहु समकोण किरु्ज 

(C) एक समबाहु किरु्ज 

(D) एक समकोण किरु्ज परनु्त समकिबाहु नही ों। 

प्रश्न 6. एक चतुरुु्ज एक आयत है, परनु्त एक िगु नही ों, जि : 

(A) इसके किकणु समकिर्ाकजत नही ों होते हैं। 

(B) इसके किकणु बराबर नही ों हैं। 

(C) इसके किकणु परस्पर लम्ब नही ों हैं। 

(D) सर्ी कोण बराबर नही ों हैं। 

प्रश्न 7. समान्तर चतुरुु्ज के जकन्ी ों दो सलोंग्न कोणो ों के समजिर्ाजक प्रजतचे्छद करते हैं: 

(A) 90° पर 

(B) 80° पर 

(C) 45° पर 

(D) 100° पर 

प्रश्न 8. यजद समचतुरुु्ज का एक जिकणु उसकी एक रु्जा के िरािर है, ति सोंलग्न कोणो ों का मान 

है: 

(A) 100°, 80° 

(B) 60°, 120° 

(C) 90°, 90° 

(D) 70°, 110° 

प्रश्न 9. समलम्ब ABCD की रु्जाओों AD और BC के मध्यजिन्दु क्रमश: E और F हैं। यजद AB = x 

तथा CD = y है, ति, EF िरािर है: 



 

(A)  (x + y) 

(B)  (x – y) 

(C)  

(D)  

प्रश्न 10. सोंलग्न जचत्र में, ABCD एक स्मचतुरुु्ज है। (x – y) का मान है: 

 
(A) 40° 

(B) 60° 

(C) 10° 

(D) 50° 

उत्तरमाला 

1. (B) 

2. (D) 

3. (D) 

4. (D) 

5. (B) 

6. (C) 

7. (A) 

8. (B) 

9. (A) 

10. (D) 



अजतलघूय/लघूतटीय प्रश्न 

प्रश्न 1. जचत्र में, जत्ररु्ज ABC की रु्जाओों AB, BC तथा AC के मध्य जिन्दु क्रमश: P, Q तथा R हैं। 

यजद PQ = 2.5 सेमी, QR = 3.0 सेमी तथा PR = 3.5 सेमी हैं, तो ∆ABC का पररमाप ज्ञात करो। 

 
हल: कबन्दु P तथा ७, रु्जाओों AB तथा BC के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ =  AC 

⇒ 2.5 =  AC 

⇒ AC = 5 सेमी 

कबन्दु Q तथा R रु्जाओों BC तथा AC के मध्य कबन्दु हैं, 

QR =  AB 

⇒ 3.0 =  AB 

⇒ AB = 6 सेमी 

कबन्दु P तथा R रु्जाओों AB तथा AC के मध्य कबन्दु हैं। 

PR =  BC 

⇒ 3.5 =  BC 

⇒ BC = 7 सेमी 

∆ABC का पररमाप = AB + BC + AC = 6 + 7 + 5 = 18 सेमी 

प्रश्न 2. जचत्र में, ABC समकोण जत्ररु्ज है। जिन्दु P तथा Q जत्ररु्ज की रु्जाओों AB तथा AC के मध्य 

जिन्दु हैं। यजद AB = 10 सेमी। तथा BC = 8 सेमी, तो ∆APQ का के्षत्रफल ज्ञात करो। 

 



हल: कबन्दु P तथा Q रु्जाओों AB तथा AC के मध्य कबन्दु हैं। 

PQ =  BC 

⇒ PQ =  × 8 = 4 सेमी 

PQ || BC 

अब AP =  AB (∵ P, AB का मध्य कबन्दु है) 

⇒ AP =  × 10 = 5 सेमी 

समकोण किरु्ज का ∠B समकोण है। 

∠ABC = 90° 

PQ || BC तथा AB एक कियुक रेखा है। 

∠APQ = ∠ABC (सोंगत कोण) 

⇒ ∠APQ = 90° 

अतः किरु्ज APQ कोण P पर समकोण है। समकोण ∆APQ को के्षिफल 

=  × आिार × ऊूँ चाई 

=  × 4 × 5 

= 10 िगु सेमी 

अत: किरु्ज APQ का के्षिफल = 10 िगु सेमी 

प्रश्न 3. जसद्ध कीजजए जक जत्ररु्ज की मास्ध्यका उसको समन के्षत्रफल िाले दो जत्ररु्जो ों में जिर्ाजजत 

करती है। 

 

हल: कदया है : किरु्ज ABC में, AD रु्जा BC पर मास्ध्यका है। 

कसद्ध करना है : ∆ABD का के्षिफल = ∆ADC का के्षिफल 

रचना : रु्जा BC पर लम्ब AP खी ोंचा। 

उपपकि : किरु्ज ABC में, 

BD = CD (∵ AD मास्ध्यका है) 

∆ABD का के्षिफल =  × BD × AP …(1) 

तथा ∆ACD का के्षिफल =  × CD × AP 

∆ACD का के्षिफल =  × BD × AP …(2) [∵ CD = BD] 

समीकरण (1) तथा (2) से, 



∆ABD का के्षिफल = ∆ACD का के्षिफल 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 4. जकसी चतुरुु्ज के चारो ों कोणो ों का योगफल चार समकोण के िरािर होता है। 

 

हल: कचि में, PQRS एक चतुरुु्ज है। इसके चारे कोण ∠P, ∠Q, ∠R एिों ∠S हैं। 

PR रेखा चतुरुु्ज को दो किरु्जोों में बाूँट रही है। 

∆PQR में, 

∠1 + ∠2 + ∠3 = 180° …(i) 

एिों ∆PSR में, 

∠4 + ∠5 + ∠6 = 180° …(ii) 

समीकरण (i) तथा (ii) से, को जोड़ने पर। 

∠1 + ∠2 + ∠3 + ∠4 + ∠5 + ∠6 = 360° 

या (∠1 + ∠4) + ∠2 + (∠3 + ∠5) + ∠6 = 360° 

या ∠P + ∠Q + ∠R + ∠S = 4 × 90° 

∠P + ∠Q + ∠R + ∠S = 4 समकोण 

अतः चतुरुु्ज के चारोों कोणोों का योगफल चार समकोण के बराबर होता है। 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 5. एक चतुरुु्ज के कोण 3 : 5 : 9 : 13 के अनुपात में हैं। इसे चतुरुु्ज के सर्ी कोण ज्ञात 

कीजजए। 

हल: माना चतुरुु्ज के चारोों कोण 3x, 5x, 9x और 13x है। 

अत: 3x + 5x + 9x + 13x = 360° 

⇒ 30x = 360° 

⇒ x = 12° 

पहला कोण = 3 × 12° = 36° 

द सरा कोण = 5 × 12° = 60° 

तीसरा कोण = 9 × 12° = 108° 



चौथा कोण = 13 × 12° = 156° 

अतः चार कोण 36°, 60°, 108° और 156° हैं। 

प्रश्न 6. जकसी समान्तर चतुरुु्ज के जिकणु िरािर और लम्बित् हो ों तो िह एक िगु होता है। 

 

हल: कदया है: ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है कजसके किकणु AC और BD हैं जो O कबन्दु पर कमलते हैं। 

तथा (i) AC = BD 

और (ii) ∠AOB = 90° 

कसद्ध करना है: ABCD एक िगु है। 

उपपकिः AC = BD (कदया हुआ है) 

⇒  AC =  BD 

⇒ AO = BO = CO = DO (समान्तर चतुरुु्ज च० के किकणु परस्पर समकिर्ाकजत करते हैं।) 

ΔAOB में, 

AO = BO 

⇒ ∠BAO = ∠ABO 

∠AOB + ∠BAO + ∠ABO = 180° 

⇒ 90° + ∠BAO + ∠BAO = 180° 

⇒ 2∠BAO = 90° 

⇒ ∠BAO = 45° 

⇒ ∠BAO = ∠ABO = 45° …..(1) 

इसी प्रकार ΔBOC में, 

∠CBO = ∠BCO = 45° …(2) 

⇒ ∠ABO + ∠CBO = 45° + 45° 

⇒ ∠B = 90° ……(3) 

⇒ ∠BAO + ∠CBO = 45° + 45° = 90° = ∠B …(4) 

समी (3) तथा (4) को जोड़ने पर 

∠B + ∠B = 90° + 90° 

⇒ 2∠B = 180° 

⇒ ∠B = 90° …(5) 

ΔABO और ΔADO में, 



BO = OD 

∠AOB = ∠AOD = 90° (कदया है) 

तथा AO = OA (उर्यकनष्ठ रु्जा) 

ΔABO = ΔADO (ASA कनयम से) 

AB = AD …(6) 

(5) और (6) से, ABCD एक िगु है। 

प्रश्न 7. यजद एक समान्तर चतुरुु्ज के जिकणु िरािर हो ों, तो दशाुइये जक िह एक आयत है। 

 

हलः कदया है : समान्तर चतुरुु्ज ABCD में, AC = BD 

कसद्ध करना है : ABCD एक आयत है। 

उपपकि: ΔABC और ΔDCB में ज्ञात है। 

AB = DC (समु्मख रु्जाएूँ ) 

BC = BC (उर्यकनष्ठ रु्जा) 

AC = DB (कदया है) 

सिाांगसमता के SSS गुण िारा, 

ΔABC = ΔDCB 

⇒ ∠ABC = ∠DCB …(i) 

(सिाांगसम किरु्जोों के सोंगत र्ाग बराबर होते हैं) 

लेककन AB || DC और BC उनको काटती है। 

∠ABC + ∠DCB = 180° …(ii) 

(क्रमागत अन्त: कोणोों का योग 180° होता है) 

⇒ 2∠ABC = 180° [∵ ∠DCB = ∠ABC] 

⇒ ∠ABC = 90° 

अतः ∠ABC = ∠DCB = 90° 

ABCD एक समान्तर चतुरुु्ज है, कजसका एक कोण 90° है। 

अत: ABCD एक आयत है। 

इकत कसद्धम्। 



प्रश्न 8. समान्तर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु BD पर A और C से डाले गए लम्ब क्रमश: AP तथा CQ 

हैं। जसद्ध कीजजए जक AP = CQ 

 

हल: कसद्ध करना है : AP = CQ 

उपपकिः समान्तर चतुरुु्ज का किकणु, समान्तर चतुरुु्ज के के्षिफल को दो समान र्ागोों में बाूँटता है। 

ΔABD का के्षिफल = ΔBDC का के्षिफल 

हम जानते हैं कक किरु्ज का के्षिफल =  × आिार × ऊूँ चाई 

⇒  × BD × AP =  × BD × CQ 

⇒ AP = CQ 

इकत कसद्धम्। 

प्रश्न 9. समान्तर चतुरुु्ज ABCD में जिकणु BD पर दो जिन्दु P और Q इस प्रकार स्थथत हैं जक DP = 

BQ जसद्ध कजजए जक APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

 

हल: कदया है : समान्तर चतुरुु्ज ABCD के किकणु BD पर दो। कबन्दु P और Q इस प्रकार स्थथत हैं कक DP 

= BQ. 

कसद्ध करना है : APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

उपपकि : ΔAPD और ΔCQB में, 

AD = BC (समु्मख रु्जाएूँ ) 

∠ADP = ∠CBQ (एकान्तर कोण) 

DP = BQ (कदया है) 

अतः रु्जा-कोण-रु्जा सिाांगसमता गुणिमु से, 

ΔAPD = ΔCQB 

अतः सिाांगसम किरु्जोों की सोंगत रु्जाएूँ  समान होोंगी। 

अतः AP = CQ …(1) 

इसी प्रकार ΔCPD और ΔAQB में, हम कसद्ध कर सकते हैं कक CP = AQ …(2) 

समीकरण (1) और (2) से, 



APCQ एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

इकत कसद्धम्। 


